家庭是人生第一所学校,帮孩子和好人生第一粒和子

## "告状情"出发 读懂孩子心声 让"烦恼"变"成长"

■ 实习生 郑婷婷 本报记者马晓冰

"妈妈,姐姐欺负我!""老师,他又越过了'三八线'!"……面对生活中的"小纷争",孩子们常常化身"告状精",让家

长和老师应接不暇的同时也很头疼:明明是鸡毛蒜皮的小事,孩子怎么老是小题大做?

爱告状究竟是孩子的坏习惯,还是他们真的存在求助需求?关于"孩子爱打小报告"这件事,家长该如何正确看待、

合理引导?本期,我们走访了师生、家长,以专业视角解读真实的案例,一起聊聊"告状"那些事儿。

行为解密 读懂孩子的"小报告"

"老师,小杰又在课间打闹。"二年级的 小萱自从当上了纪律委员,便成了老师办 公室的"常客"。一到课间,她便开启了"全 景扫描",只要发现同学有违反纪律的行 为,就会马上记下来去告诉老师。小萱的频 繁汇报引发了许多同学的不满,她变得很 不受欢迎,与同学关系紧张,甚至被冠以 "班级间谍""告状精"的外号。

"孩子不是故意'打小报告',她觉得自 己是班委,有维护纪律的责任,是好心。但 不知道怎么做才能管理好同学,才会选择 以'记名字、告老师'的方式做出提醒。"小 萱妈妈替女儿解释道,"后来孩子卸任了纪 律委员,便没有再向老师汇报情况了,可同 学们对她的负面评价仍在持续,孩子心里 很不是滋味。"

"类似的情况时有发生,其实并不是孩 子'小题大做'、无事生非或'滥用职权'针 对同学。"四川天府新区第四中学校小学部 班主任马婷从教学经验出发指出,"低年级 孩子处于他律道德阶段,会把规则当成绝 对'准绳',所以对违反规则的行为格外敏 感。他们看似在'告状',本质上是在寻求安 全感、确认规则和请求帮助。"

成都大学附属小学专职心理老师朱 渊从专业角度解读了"打小报告"的行为, 她表示,"告状"是孩子在社会化过程中, 道德认知、语言能力和社交技能发展到一 定阶段的产物,它承载着多重关键的发展 需求。比如,在排队情境中,当孩子向成人 指出"有人插队,这样不对"时,意味着他 理解了"排队"的规则,并期望规则被大家 共同遵守。

这类"告状"行为看似有些"多管闲 事",实则是孩子道德感的萌芽,代表着他 们初步具有了社会责任感与公共意识,需 要家长或老师及时进行肯定与鼓励,并教 给他们适当提醒他人的方式、方法,兼顾对 规则的维护与对他人感受的关怀,不至于 引起反感,甚至冲突。

朱渊同时指出,"告状"行为也是孩子 在寻求连接与关注的信号。当孩子表达"他 碰到我了"的时候,可能也在试探:"老师, 你注意到我了吗?你会在意我的感受 吗?"再者,它有时候也是一种"求助信 号",当孩子遇到问题或矛盾,但又无 法靠自己的力量去解决时,向可

信赖的成人寻求帮助是他们的最优选择。 家长或老师可以选择介入,也可以通过提 供建议,引导孩子逐渐学会自己处理

"'告状'对有些孩子而言,也是建立自 我认同的过程。"朱渊解释,通过指出他人 的"错误",孩子也在间接地肯定自我:我是 遵守规则的,我是对的。此时,则需引导孩 子,避免将"否定他人"当成获取自我认同 的唯一途径,走向"以自己为标尺"衡量一 切的极端。



"爸爸,今天同学命令我吃掉在地上的 银杏果!还让我在草地上滚来滚去。"二年 级的小阳一放学便向爸爸哭诉。同学的行 为令他很不舒服,可就事论事时,对方又拿 "和你开玩笑而已"进行开脱。小阳感到生 气又无助,选择向老师和家长求助。

小阳的爸爸仔细询问了事情的经过, 从一开始的玩闹到后来的肢体冲撞,孩子 们并没有恶意,最初大家都很开心,可兴起 之下,忽略了对方的感受,失了分寸。"我很 欣慰他能在第一时间把自己的感受告诉 我,愿意信任我、向我求助。"在爸爸的引导 下,小阳也重新进行了复盘,从"委屈的小 哭包"摇身变成"解决问题的小能手",学会 了类似事件的处理方式,及时、有效地保护

"孩子总有一天要长大,需要独立面对 这个世界,不可能总依赖大人的力量去解 决问题。"小阳的爸爸认为,身为家长,既需 要积极回应孩子发出的"求助信号",也需 要避免过度介入,让孩子养成依赖习惯,失 去独立处理问题的能力。

"他也被同学'告过状',所以我认为, '告状'不一定是坏事。"小阳爸爸笑着分 享,有次午休,小阳睡不着,便玩同桌的辫 子消磨时光,同桌则以此找老师"主持公 道"。小阳最开始还有些不服气,但通过老 师的引导,意识到了自己的错误所在,也学 会了尊重他人。正是有同学的"告状",才让 他上了宝贵的一课。

"收到孩子的'告状',家长或老师需要 智慧辨别,明晰事件性质。"朱渊表示,"告 状"可能是为了维护规则、保护自己,也可 能是涉及安全、严重违规等原则性问题。如 果孩子的情绪十分担忧或焦急,且愿意参 与解决,一般来说,这就是孩子在发出求助

信号,成人的适当介入会增强孩子的安全 感。"而如果孩子频繁告状,内容多是琐碎 的人际摩擦,情绪表现夸张,这时需要成人 '把好关',尽量让孩子自己解决问题。"朱

"有时孩子只是为了寻求关注,你一旦 接了话,她就越说越起劲。"小萱妈妈深有 体会地表示,成人的回应方式会直接影响 孩子的行为,一旦发现孩子有"为了告状而 告状"的苗头,需要及时调整与他们的交流 方式,引导他们用更客观、理性的视角看待 身边的人事物。

"过度依赖'告状'解决问题的孩子,也 会面临被孤立的风险。"马婷表示,"同学们 会觉得'跟他玩容易被告状',从而疏远他。 我们不能怂恿孩子'告状',也不能忽视他 们的情绪与需求,需要更加耐心地引导孩 子从已经发生的事情中反思、学习,才能避 免反复踩坑,在以后做得更好。



"小学低段的孩子'告状'常因班级里 的社交小矛盾,比如'他碰了我''他拿了我 的橡皮';小学中段的孩子开始关注集体公 平,会在意'他们玩游戏作弊''这场比赛规 则有问题';小学高段的孩子,在多数情况 下,遇到故意损坏公物、欺凌同学等原则性 问题才会报告。"面对不同年龄段的"告 状"行为,朱渊建议家长,"保持一颗 平常心,堵不如疏,问题之中往往 藏着成长的契机。"

马婷在班级里推行了一套 行之有效的方法。她开设了主题 班会,教孩子们区分"大事、中 事、小事":"安全问题是'大事', 必须马上告诉老师;同学间的争 执是'中事',可以先尝试自己解决; 无意的碰撞是'小事',完全可以忽略。 她还教给孩子们"沟通三步法":说事实、说 感受、提请求,并设立了"和平角"和"班级 调解员",让学生发生矛盾时,能自主沟通 解决。

"有两个孩子因为争抢课外书而向我 告状,我没有直接干预,而是让他们去'和 平角'冷静一下,尝试站在对方的角度思 考。"马婷分享,"他们平和沟通后,制订了 一份阅读计划表,还手拉手地来告诉我解 决方案。这说明孩子完全有能力自主解决

矛盾,关键是我们要给他们方法和机会。"

小阳爸爸进行的家庭引导也很有借鉴 意义。"每次孩子告状或被告状,我们都会 先让他说清事情始末,再找老师印证,然后 分清是非,让孩子自己认识对错在哪里。" 他补充道,"如果是对方的问题,我们会私 下沟通,给孩子公道;如果是孩子自己的 错,就引导他承担责任、真诚道歉。最后,我 们还会把处理情况反馈给老师,请老师帮 忙观察孩子后续的在校表现。"

朱渊提出"问题解决三步法"帮助家长 正确引导孩子。首先要明确问题的"红绿 灯"等级:涉及安全是底线,属于"红灯"问 题,需要严肃对待,要求孩子必须上报;人 际矛盾属于"黄灯"问题,例如争吵、争抢物 品等,可以鼓励孩子尝试自己解决;"绿灯" 问题,如他人无意碰撞、借东西忘记归还, 则引导孩子不必太过纠结。

针对"黄灯"问题,她建议家长教孩子 使用"我"字句表达感受、冷静沟通、寻求双 赢方案;若尝试后仍无法解决,再找老师求 助;表扬孩子能主动表达问题、寻求帮助, 可以说:"你很棒,我们看到了你的勇敢和 努力,现在我们一起想办法。"

"老师和家长不是裁判,而是引导者,要 为孩子创建安全的表达环境,锻炼他们的社 交技能,并给予他们自主解决问题的机会。 当孩子学会明辨是非,拥有共情他人、勇于 担当的品质,这些曾经的'小报告',都会变 成他们成长路上的宝贵财富。"朱渊说。

(文中学生均系化名)



不,孩子会懂 ■ 王凤美 周五晚上,等我发现数个来自小 轩(化名)妈妈的未接来电时,已经是 9点钟了。

小轩妈妈平时鲜少露面,在我回 拨电话后,她略带歉意的声音传来: "老师,真不好意思这么晚打扰您,我 想了解一下孩子最近的表现。……"小 轩妈妈的语气诚恳,却也难掩疲惫,听 筒里还隐隐传来孩子吵闹的背景音。 作为特殊教育学校的一名班主任,我 深知许多职场父母的无奈,白天忙于 工作,只能将孩子托付给祖辈,教育上 便有些力不从心。

我拿出班主任工作日志,目光扫 过密密麻麻的记录,说起小轩最近的 进步:"最近小轩充分发挥自己对动植 物的兴趣,通过老师布置实践作业的 形式,向同学们讲述了艾草、覆盆子等 植物的名称、作用,以及生长环境,受 到了老师和同学的一致信任与表扬。"

电话那头短暂的沉默后,小轩妈 妈轻笑一声:"哎呀,老师,他懂个什 么,三分钟热度罢了。"她的回应让我 微微一愣,原本想继续分享小轩主动 帮助同学的暖心细节,话头却瞬间卡 在喉咙里。

我调整了下思路,转而说起小轩 存在的问题:"不过,小轩最近作业完 成得不太认真,好几次数学课上都在 开小差,手在桌洞里玩叶子和树枝,上 周甚至因为老师不让他上课时玩虫 子,就朝老师吐口水。"

这次,小轩妈妈的反应如出一辙: "哎呀,老师,他懂个什么,孩子还小, 哪能事事都做得好。"她的语气里带着 宠溺和敷衍,仿佛那些在作业本上反 复出现的错误、在课堂上浪费的宝贵 时间,都是不值一提的小事。

交流过程中,这样的对话反复出 现。无论是表扬,还是批评,小轩妈妈 都用这句"他懂个什么"轻巧带过。这 让我感觉到沟通仿佛隔着一层无形的 屏障。我试图解释:"小轩妈妈,孩子的 成长需要家长和老师共同引导,及时 肯定进步,能增强自信心;正视问题, 能帮助他改正不足。小轩对跑步的坚 持值得鼓励,而不文明的行为必须纠 正,这些对他性格养成至关重要。"然 而,电话那头只是含糊地应和着,显然 并未真正听进去。

挂断电话后,我陷入了沉思。小轩 妈妈的态度,折射出当下许多家长在 教育中的误区,过度的溺爱与轻视止 在悄然侵蚀孩子成长的空间。

小轩平时由外婆照顾并在校陪 读,每天清晨,都能看到老人佝偻着 背,一手牵着小轩的手,一手拿着小轩 的书包走进校园;课间时,也总是第一 时间递上温热的水,并督促孩子喝完。 记得有次小轩在教室吃完饼干后,座 位周围都是饼干碎屑,老师让其拿笤 帚打扫干净,小轩还没有起身,外婆已 经拿着工具开始清扫了。

从心理学角度看,孩子在成长过 程中,需要从外界获得积极的反馈和 明确的行为准则。当家长对老师的评 价一味否定或轻视时,传递给孩子的 信息是"我的行为无所谓对错""大人 说的话不用在意"。这不仅会削弱老师 的教育权威,更会让孩子陷入认知混 乱,难以建立正确的自我认知和行为

父母长期缺位,偶尔参与教育时 又不得其法,会使小轩困惑,为什么 老师表扬自己对植物探究很出色,妈 妈却不以为然;为什么老师批评自己 不尊重他人,妈妈却觉得无关紧要。 再联想到小轩在学校的表现十分不 稳定,或许正是家庭教育缺失与错位 的结果。外婆的照顾给予了他生活上 的关怀,却难以替代父母在教育中的 角色;而小轩妈妈看似关心孩子,实 则用错误的沟通方式,将家校共育的 桥梁阻断。

第二天,看着小轩又在课桌下摆 弄树叶,我有些茫然。作为老师,我深 知不能因一次沟通不畅就放弃;但如 若家长认识不到自己在孩子成长中的 重要性,不能以正确的态度参与到教 育中来,那孩子真的会"不懂"——但 我内心相信,孩子的世界远比我们想 象的要丰富和敏感,只要家长和老师 愿意教导,他们一定会"懂得"成长该 懂的道理。

## 成 长 不 只 有 分 数

我家孩子上初二的时候,成绩一直 不太理想,考试经常是好几科成绩"飘 红"。那天夜里,我辗转难眠,实在想不 通,这孩子怎么就在学习上这么吃力

那天,我去了学校。见到班主任李 老师,我直截了当地说:"李老师,我不 求孩子突然变成学霸,只想知道他在学 校到底怎么样,我们能做些什么真正帮 助他。"

李老师沉吟片刻,说孩子上课很安 静,作业也按时交,但总是敷衍了事,好 像对什么都提不起兴趣。我听着,心里 一阵酸楚。

"能让我看看他的课堂表现吗?"我 鼓起勇气问。李老师愣了一下,随后答 应了。

透过教室后门的玻璃窗,我看到了 儿子——他坐在最后一排,眼神飘向窗 外,手指无意识地转着笔。老师提问时, 他迅速低下头,生怕被点名。那一刻,我 的心揪紧了。

晚上,我没有提学习,而是和儿子 聊起了他最近画的漫画。他的眼睛突然 亮了,从书包里掏出一个素描本,上面 全是各种造型的机器人。他滔滔不绝地 向我介绍:"妈,你看,这个是战斗型的, 这个是救援型的……"

"画得真不错!"我还是第一次看到 他如此神采飞扬,由衷赞叹,"那要不要 去参加学校的艺术社团?"

儿子的眼神又暗淡下来:"这样行 吗?我怕老师说我浪费时间。"

我没有立即回答,觉得还需去学校 进一步沟通。第二天,我再次见到李老 师后,把自己观察到的情况和担忧全盘 托出,请求道:"能不能给孩子一个发展 兴趣爱好的机会?也许那正是改变他的 突破口。"

李老师沉默了一会儿,说:"你说得 对。我们调整教育方式,一起努力。"

接下来的日子,孩子加入了艺术社

团。我还通过班主任与各科老师沟通, 希望他们允许孩子用他自己的方式完 成部分作业,比如历史作业可以用漫画 形式表现,物理作业可以画机械原理 图。令人欣喜的是,几位老师竟然都同

变化是缓慢的,儿子仍然考试吃力。 但他开始每天主动完成"特色作业",甚 至跑去图书馆查资料。一个月后,生物老 师惊喜地发现儿子交上去的人体系统图 详细、准确,把它展示在教室里。

期中考试,儿子的成绩依然徘徊在 及格线边缘。家长会上,我正准备接受 各科老师的"轮番指导",班主任却先开 了口:"你家孩子虽然分数进步不大,但 学习态度转变明显,会主动问问题了, 课堂上也敢举手发言了。"数学老师接 话:"是啊,上次他还指出了我板书上的 一个小错误。"

那一刻,我眼眶发热。原来,不止我 在看着孩子的点滴进步,他的变化一直

在被老师们关注。 初二结束时,孩子的成绩单上终于 有了几个"及格"。更让我欣慰的是,他 变得开朗自信,经常兴致勃勃地分享学 校的趣事。最让我感动的是,学校成立 了"多元智能发展小组",允许孩子们以 更加多元的方式展现自己的学习成果。

如今儿子已经初三,成绩虽然进步 慢,但他找到了自己的价值。学校科技 艺术节上,他设计的模型获得了创新 奖,领奖时,他笑得很灿烂。

回家路上,儿子突然说:"妈,谢谢 您没有只盯着我的分数。"

我摸摸他的头,回应道:"因为成长 本身,就不是只有分数啊。"是啊,教育 不是流水线,孩子不是标准件,每朵花 都有自己的花期,每个孩子都有自己的 成长节奏。作为家长,我们要做的不是 拼命催熟,而是守护他们按照自己的节 奏茁壮成长。牵着蜗牛去散步,也能领 略一路芬芳。这大概就是养育的真谛。